



**Экспертное заключение  
по результатам проведения экспертизы единичного книжного памятника**

«3» сентября 2020 г.

№ 27/1

1. Экспертный совет созданный приказом от 24.01.2020 «О создании Экспертного совета по книжным памятникам» №19-1-д, рассмотрел представленные на экспертизу документы на основании заявки на отнесение к книжным памятникам от 16.07.2020 №7:

*Сборник узаконений о частных золотом и горном промыслах: с разъяснениями и дополнениями по продолжениям к Своду законов и распоряжениям правительственных мест и должностных лиц и с приложением образцов и форм всякого рода договоров и обязательств, а также деловых бумаг, подаваемых в правительственные учреждения по частным золотому и горному промыслам / Составил И. С. Стрекаловский. – Иркутск: Типография Н. Н. Синецины, 1877-1878*

*Ч. 2, вып. 1. – 1878. – [8], 94, [2] с.; 21,5 см*

2. Место хранения: Отдел историко-культурного наследия ГБУК ИОГУНБ.

3. При проведении экспертизы использовались следующие методы:

Библиографический и типографический.

4. При проведении экспертизы использовалась следующая специализированная литература:

1. Кальмина Л. В. Сибирский золотопромышленник и меценат Яков Фризер // Вопросы истории. – 2003. – № 3. – С. 142.

2. Романов Н. С. Воспоминания // Библиофил Сибири : сборник. – Иркутск, 1988. – Вып. 1. – С. 96–160.

3. Шинкарева, А. П. Очерки истории издательского дела и печати Иркутска (1785-1920)/ А. П. Шинкарева. – Иркутск : Иркутский государственный университет, 2009. – С.83–103.

5. Обоснование выводов:

Собрание узаконений – историческое название бюллетеней, официально публиковавших различные акты и законы Российской Империи с 1863 года по 1938 год. По аналогии с этим автор называет свой труд, который содержит разъяснения, дополнения по некоторым законам и распоряжениям в области частного золотого промысла и горного промысла, какие в Сибири всегда были важными и основными. Издание представляет собой и некий тип пособия в помощь тем, кто составляет договоры, деловые бумаги, ведет разного рода реестры.

Составил Иван Симонович Стрекаловский – член Восточно-Сибирского отделения Императорского русского географического общества.

Книга напечатана в первой частной типографии Иркутска, которую открыл мещанин Никифор Никифорович Синецын 11 января 1865 г.

Техническое оснащение типолитографии было одним из лучших в городе. В 1872 г. оно включало литографическое оборудование, два типографских станка и скоропечатную машину заведения «Кенинг и Бауер». В 1885 г. уже три скоропечатные машины, в том числе одну литографическую. Штат сотрудников в 1883 г. насчитывал 50 человек.

Синецын активно сотрудничал со многими издающими организациями города. Печатал книги Восточно-Сибирского отдела Императорского русского географического общества, Иркутского отделения Русского технического общества, Иркутского губернского

статистического комитета и др. Опробовал свои силы Синицын и в роли издателя, выпустив несколько книг по собственной инициативе и на личные средства.

За время своего существования в типографии напечатано около 270 книжных изданий. Тематически они охватывают все стороны жизни – учебная и методическая литература, история, религия, статистика, география, геология, сельское хозяйство, медицина, инородческие вопросы. Культурно-историческую ценность изданий первой частной иркутской типографии возможно оценить и осмыслить только при наличии всего репертуара изданий этой типографии.

Типолитография Н. Н. Синицына неоднократно отмечалась наградами на выставках за высокое качество печатной продукции: в 1868 г. – малой серебряной медалью «За книголюбие и искусство», в 1869 г. – большой серебряной медалью, в 1870 г. – почетным отзывом.

Однако к середине 1880-ых гг. финансовые дела Н. Н. Синицына пошли на убыль. В 1886 г. типолитография была сдана в аренду, а в 1887 г. – распродана. Ее «наследниками» стали типография газеты «Сибирь» и типография Я. Н. Сизых.

Ранее книга находилась в книжном собрании золотопромышленника Забайкалья, любителя и собирателя книг Якова Давидовича Фризера.

Фризер Яков Давидович (1863–1933) – крупный золотопромышленник Забайкалья, банкир, любитель и собиратель книг, изучал золотопромышленность Сибири, публиковал статьи по этому вопросу.

Сведений о библиотеке Якова Давидовича немного. Основным источником являются воспоминания иркутского летописца Нита Степановича Романова, который писал следующее: «[Фризер] в течение своей жизни собрал значительную библиотеку (книги по истории, золотопромышленному делу, справочные издания, художественная литература). После революции выбыл куда-то на Восток. Оставшееся после него имущество как бесхозяйственное было конфисковано, в том числе и библиотека (гордость жизненной деятельности). Кроме новой литературы, классиков и истории был большой отдел книг по золотопромышленному делу и справочников. Кто взял библиотеку, я не знаю, но два шкафа я видел в отделе народного образования <...>. Много книг со штемпелем Фризера я встречал на барахолке». Таким образом библиотека Якова Давидовича рассеялась по Иркутску.

#### 5.1. На основании социально-ценностных критериев:

– экземпляры изданий, представляющих важные этапы истории книги (книгопечатания в регионе);

– экземпляры печатных изданий, принадлежавшие к ранее существовавшим книжным собраниям известных в истории учреждений и организаций, выдающихся общественных и государственных деятелей, деятелей науки и культуры (региона).

#### 6. Выводы:

Исследуемый экземпляр к единичным книжным памятникам – относится.

7. Рекомендуются оцифровка в рамках Национального проекта «Культура» и включение в тематический раздел «**Памятники печати региональных типографий России**» сайта «НЭБ. Книжные памятники».

Председатель Экспертного совета

 / Стасюлевич О. К.

Заместитель председателя  
Экспертного совета:

 / Куделя М. В.

Члены Экспертного совета:

 / Мишина М. Н.

 / Токарева Л. А.

 / Крючкова Т. А.